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Urcarea dării.
Nu ne trece nici prin minte să 

negăm dreptul auctorității supreme din 
stat de a pretinde contribuirea cetă
țenilor la suportarea speselor împreunate 
cu susținerea si înflorirea statului. Nu! 
Căci dacă statul are datorința de a se 
îngriji de binele temporal al cetățenilor, 
are și dreptul de a cere de la ei 
concursul de lipsă.

Ceea ce ne dore e faptul, că stă- 
pânitorii nostrii în pretensiunile lor nu 
cunosc margini. Ei nu ieau în consi
derare condițiunile pe lângă cari au 
dreptul de a pretinde ceva din câștigul 
singuraticilor. Nu consideră, că prima 
condiție este, să nu impună dare mai 
mare de cum o pote suporta misera 
plebs contribuens; nu consideră că are 
dreptul de a cere numai pentru lucru
rile, ce sînt necesare ori de folos pentru ' 
stat; nu consideră, că sarcinile trebue 
împărțite egal. Nimic din tote acestea. 
Vorba e, că venitele sînt mai mari 
acum, ca în trecut, cheltuelile încă sînt 
mai multe, deci și darea trebue urcată. 
Că apoi esistă proporție între urcarea 
dării și mărirea câștigului, asta-i altă 
cestie. La asta nu se gândesc stăpâ- 
nitorii, cu tote că câte un memento i-au 
spus comitatele Torontal și Caras- 
Severin, în cari restanța de dare nein- 
cassabilă, la finea anului se urca la 
suma de 3 milione floreni.

Câte vor fi apoi milionele de re
stanță din cele alalte comitate singu
ratice? Asta nu ni-o spune domnul 
ministru de finanțe. De altmintrea 
n’are a face nimica suma neîncassată, 
va ave bietul om vre o văcuță ori 
altă avere mișcă tore, ca să i-o bată la 
dobă pentru bagatela, dar pentru el 
neplătibila sumă, de câți va floreni! 
Ori dacă nu va ave nimic mobil, va 
poșede ceva immobil, din care în trecut 
în sudorea feții sale își scotea pânea 
amară de tote zilele, pentru ca să fie 
licitat pentru dare, din vinderea căruia 
să se acopere a cincia parte din restul 
birului. Nu-s lucruri din povești ăstea, 
sînt fapte împlinite. S’au vîndut moșii 
pentru o restanță de dare de 350 mii 
fl., cu 72 mii. Mare câștig a avut 
statul, a căpătat a cincia parte din 
competință-i, er în schimb a făcut o 
mulțime de cerșitori, a lăsat o mulțime 
de familii în ușile omenilor, ori în 
cașul cel mai bun, le-ă pus în mână 
bâta de emigrant, ca cu sudorile feții 
prefăcute în lacrimi, părăsindu-și locul 
natal, locul de odihnă pentru osemintele 
iubiților, și suvenirile ce-1 legau de pă- 
mîntul, unde pentru prima oră vetju 
sorele, să-și caute o patrie mai bună!

Dările de până acum au fost mai 
mari de cât capabilitatea de a plăti a 
contribuenților!

Și pote, că dările pe venitoriu vor 
fi scărițe? E drept, că ministrul de 
finanțe a promis la timpul seu reducerea 
cu 1ls a dării de pămînt, dar promi

siunea ministrului până acum a remas 
promisiune, ba pote că nici promisiune 
nu va remâne. Deja pentru est an 
preliminariul speselor, făcut cu ceva mai 
înainte, s’a aflat nesuficient. Cându-i, 
diferința de mai bine de 8 milione 
corone trebuia acoperită din isvore 
noue, cari de altmintrea se crează ușor.

' Se adauge simplaminte cât mai trebue 
la rubrica Intratelor, cari pentru noi 
sînt erogațiuni, și echilibrul e stabilit, 

| plusul cu minusul se toieză. Aci ne 
mângăe faptul, că pentru 
acestor milione, nu s’a făcut 
bietul popor agricol. Prin 
nu vrem să zicem, că doră 
contribuenți, în mare parte, 
stare să plătescă contribuții 
de cum au fost până acum.

j zicem numai atâta, că poporul, care 
| nici până acum nu a putut suporta 

dările, acum a fost lăsat de o parte, 
ca locul lui de până aci să-l ocupe 
cei ce până acum cu mare chin și vai 
încă nu îmbrânciseră sub povara dă
rilor, dar cari și ei, dacă lucrurile vor 
merge pe calea apucată, vor sucumbe. 

Dările de acum sînt și mai mari 
j de cum e capabilitatea de a plăti a 

contribuenților!
Și este ore lipsă de impunerea 

unor dări atât de grele, ba încă mai 
mult, de urcarea lor ? Trebue să pre
supunem, că mari și urgente vor trebui 
să fie lipsele statului, pentru cari de 
la supuși se recer sacrificii de eroi. 
Dar, praesumptio cedit veritati. O parte

acoperirea 
apel și la 
asta inse 
cei alalți 
ar fi în 

mai mari
Vrem să

Feuilleton.

Mortea comicului.
— Traducere. —

E cam curios, dar nu mal puțin ade
vărat, că dintre toți actorii, comicii sînt cel 
mal serioși. Caracteristica lor e seriositatea 
și gravitatea; în vieța de tăte zilele nu 
păstreză nimic din șiretlicurile de pe bină, 
nimic patetic, nimic afectat.

Se deosebesc de colegii lor. căci nu se 
sciu însufleți așa ușor ca ei.

Măcar că, nu s’ar pute spune, că 
lumea lor psihică ar fi golă; din contra, 
imaginația comicului e bogată, inima lui e 
simțitore. mintea lui, e ageră. Natural, 
vorbesc de comicii de talent, er nu de cel, 
ce fac pe comicul pentru pane.

Comicul de talent, când voesce să 
distragă publicul, seie alege mijlocele cu 
multă artă. Seie apreția după merit aplauseie 
logelor și seie, că vătămarea gustului estetic 
e o armă eu două tăișe. Se feresee cu 

i multă grije de esagerâri, și dacă persona, 
I ce o presintă e o caricatură, seie să scotă 
' în relief pe om cu multă fineță.

Un ast fel de comic de talent a fost 
și acela, de care pomenim în aceste șire. 
Publicul îl avea forte drag; când apărea pe 

| bină, producea o înviorare generală și nici 
! când nu se depărta, fără să răsune sala de 

rîsete și ropote de aplause.
în lunga lui carieră s’a dedat cu acăstă 

furtună de aplause, ca paserile mării cu 
vuetul talazurilor înfuriate.

L-am cunoscut în lumina orbitore a 
apogeulul, și am văcjut, cum lumina acesta 
slăbesee cu încetul și se stinge în noptea 
de veci. încă și azi mă atrage amintirea 
lui, ca pe vremea, când îi cetiam numele 
pe placate și așteptam cu neastimpăr seră, 
să gust adevărată plăcere artistică, aseul- 
tându-1.

Așa de ferieit m’am simțit când l-am 
făcut cunoscință. Era fdrte deștept. în ba
nalitățile vieții scia să găsescă spirit. Glu
mele lui. — ca și el însuși — erau fine, și 
când un ștrengar de coleg corist a pățit 
fiasco ne bină, l-a zis: Am sciut eu, că 
din câne nu fad — privighetdre 1

Avea morb de inimă, și când a fost 
silit să se așeze în pat. scia forte bine, că 
n’are să mal vadă strălucitorea coloratură a 
culiselor . . .

Suferia durerile cu resignare și numai 
arare ori spunea, că sortea nu a împărțit 
bine rolele; nu se cuvine morb de inimă 
pentru un comic, acesta ar fi fost mai po
trivit pentru un eroii dramatic. în sufletul 
căruia se sbueiumă patimile; și revoltându-se 
în contra legilor lumii, mai ușor pote căpăta 
rană la inimă.

— Eă — zicea zimbind — m’așl fi 
îndestulit cu puțină reumă. Ași fi sciut-o 
suporta forte ușor, doră am predat de-atâtea 
ori role de creștini reumatici!

Când gândul inorții apropiate îi în
tuneca disposiția vecinie zimbitore, regreta, 
că nu s’a însurat. Sciu, că ar ave acum 
cine să-i porte grija!

— Dar comicul nu are succese de 
dragoste Nu sîntem creați din materie, 
pentru care femeile să se însuflețescă. Cum 
mă lăudaă, cum mă ridicau până la al 
treilea cer. dar nu m’a iubit nici una! Și, 
închi nițică, nu e ridicul un comic amorisat ? 
Iubitei îi vine în minte vr’o scenă comică 



a dării noue de 8 milione se recere 
pentru acoperirea celor 3°/o, cu cari 
cuota a fost ridicată, o altă parte se 
recere pentru acoperirea salarelor mărite 
ale ofițerilor din armata comună, a 
celor de la honvedime și a altora cari 
se țin de categoria acesta. Darea de 
până acuma apoi, pe lângă alte scopuri 
mai are și menirea de a se ridica din 
ea renumitele școli milenare de stat.

Nu avem nimica în contra la aceea 
ca cine va să fie remunerat după merit 
și ostenelă, ba dorim chiar, ca toți să 
fie îndestuliți. Una înse avem de ob
servat, sistemele nostre moderne în loc 
să reducă armata cea atât de costisitore, 
să nisuesc într’acolo, ca s’o înmulțescă 
tot mai tare. Dovadă resultatul confe
rinței de la Haaga. Astăzi se susține, 
că totă puterea unui stat stă în pusei 
și tunuri. Țara trebue aperată din 
lăuntru și din a fără, ca fie care să 
se potă bucura în liniște de ale sale, 
proprietatea să fie păzită. Dar dacă 
vom merge tot înainte în forma acesta, 
sîntem siguri, că dând statului totă 
averea mobilă, noi vom remâne cu 
serăcia immobilă, carea apoi va trebui 
păzită să nu ne o iea cine va.

Vine rîndul școlilor elementare de 
stat. Celea întemeiate trebue susținute, 
er altele din nou întemeiate. Nu tragem 
la îndoelă dreptul statului de a-și în
temeia școli, dar nu vedem lipsa atâtor 
școli elementare de stat, mai ales acolo 
unde sînt deja școli confesionale. Noi 
credem, că statul în tocmai așa își 
pote ajunge scopul prin școlile confesio
nale, educațiunea tinerimii în iubirea 
de patrie, ca și în ale sale. De unde, 
ar fi cu mult mai consult, ca în loc 
să speseze bani pentru nisce școli, de 
multe ori de nime cercetate, și să 
pună bețe în rotele școlilor confesionale, 
mai bine să ajutore pe acestea, căci

în fine și confesiunile contribue cu 
fileriul lor pe altariul instrucțiunii, 

i Edifice școli de stat acolo unde școli
nu sînt, căci a zidi pe acolo unde sînt 
deja, nu involvă în sine nici o lipsă 
ori folos al statului, pentru care el să 
îngreuneze poporul cu dări insuportabile.

O parte a dărilor, pe lângă greutatea 
lor insuportabilă, nu e nici pentru lucrurile 
necesare ori cel puțin folositore statului!

Dar în fine nici contribuția, întru 
adever grea, nu e egal împărțită, după 
puterile contribuenților. Căci s’ar păre, 
și așa și este, că cei ce câștigă mai 
puțin, în proporție dau mai mult, er 
cei ce pe la bursă câștigă cu milionele, 
din tot câștigul lor nu dau nimic. 
S’a făcut în mai multe rînduri obser- 

| varea acesta și și-a avut resultatul.
Ministrul finanțelor încă în primăvara 

I trecută a făcut un proect de lege, după
care și acești cu puțină ostenelă mult 
câștigători au fost aduși la o sorte 
egală cu cei alalți muritori. Ba era 

1 vorbă, ca proiectul să fie pertractat de 
o dară cu desbaterea budgetului pe 
1900. Dar vorba a remas vorbă, 
legătura nu a fost așa de strînsă, ca 
unul să nu potă fi pertractat fără cel 
alalt. Comisiunea finanțiară budgetul 
l-a primit, er proectul. de lege pentru 
darea pe bursă a fost remis ad ka- 
lendas graecas, când timpurile vor fi 
mai prielnice, căci dacă legea ar întră 
acum în vigore, venit mare pentru 
stat nu ar fi, după ce viața de la 
bursă s'a lânceȚt. A fost mai bine 
deci, ca privilegiații de până acum, 
bucurându-se și mai de parte de privi
legiile avute, cele câte va sute de mii, 
ce ar fi trebuit să le plătescă ei, să 
le plătescă cei ce au plătii și până 
acum, căci sînt dedați să plătescă și 
să îngennnche sub plătire. întru 

I adever bună motivare!

Dările nostre, a fără de aceea, că 
sînt lipsite de timbrul posibilității de 
plătire și o parte din ele de cel al ne
cesității, nici nu sînt împărțite, după 
putința contribuenților, în proporție egală.

Din mersul, ce l’au luat la noi lucru
rile, grație sistemelor moderne de guver
nare, cu îngrijire privim la viitoriul 
patrie inostre.

Noul guvern austriac și naționalitățile.
— Constituindu-se noul guvern austriac, i-s’a 
recomandat în deosebi din partea Maiestății 
Sale cea mal ardentă cestiune: împăcarea 
certelor dintre naționalități. „Wiener Abend
post" din 20 a 1. c. serie:

„Noul guvern, chemat din încrederea 
M. Sale, are ca misiune principală să re
solve în comună înțelegere cestia naționali
tăților. er misiunea culturală o vede în 
strîngerea la un loc a tuturor forțelor de 
muncă pentru înflorirea statului. Luptele 
naționaliste, cari deja în sine sînt regre
tabile, în urma perpetuării lor, au umplut 
sufletele cu patimă politică și au legat tote 
puterile poporului, chemate a realisa muncă 
bipefăcetdre pe o mulțime de terene reale.
— er viața socială au vițiat-o și au făcut 
să fie desconsiderate chiar și interese, cari 
sînt comune tuturor nemurilor din monarchic. 
Recunoscerea acestor mari pagube a făcut 
să se pătrundă tote cercurile seriose de 
convingerea, că inomis e necesar să se 
pună capăt luptelor dintre naționalități ori 
cel puțin să se modereze simțitor și să se 
prevină ast fel o sguduire a așezămintelor 
publice."

Spre aplanarea acestor gravamine na
ționale, guvernul va convoca în Viena o 
conferință a bărbaților de încredere, în care 
guvernul va lua rolul de mijlocitor.

Când va înțelege guvernul din Buda
pesta, că nu numai în Austria, ci în ori ce 
țară, oprimarea naționalităților produce o 
sguduire a așezămintelor publice?

și o bufnesce rîsul. Nu, nu am avut cute
zanța să fac „reschir“-ul acesta, măcar că. 
nu neg, o dată, de malt, era aprope să.... 
Eram actor începător atunci; o actriță naivă 
îmi arunca priviri dulci. Mi s’a aprins 
inima, m’am apropiat de ea, riscând câte 
va complimente. Cât va timp m’a ascultat 
liniștită, apoi a început a rîde cu hohot.

— Val, mare artist mal ești. Ieri, când 
te-ai ascuns în sacul cel de făină, chiar 
așa vorbial.

Nu am mai vorbit cu ea nici un cuvînt. 
în scurtă vreme s’a și măritat după un alt 
actor, care a părăsit-o. Eu, așa cred, nu 
ași fi părăsit-o.

Când îl întrebam, cum se află, în butul 
durerilor, ce-1 mistuiau, răspundea în glumă:

— Copii! am ajuns la actul al cincilea, 
în care nu se mal schimbă nimic. Cortina 
va eăde în curînd și publicul va merge 
acasă, să cineze. în sfârșit, nici piesa cea 
mai bună nil pote dura în veci, căci pu
blicul și-ar pierde paciința. Și atâta-I tot!

Dar avea și el „Călcâiul lui Achille", 
când adecă vorbia despre rolele de amorisat. 
Când vorbia despre asta, era ca un pro
prietar scăpătat, care povestesce de bogăția 
lui pierdută. Glasul lui era lăudăros.

— Zeu, am avut succese frumose; 
credeam, ca o să-l pot preda și pe Hamlet. 

M’am și pregătit. Dar în „Kabale und 
Liebe" am pățit rușine. Grdznică rușine . . . j 
Nici când nu-1 voiu Ierta pe Schiller, că a 
scris piesa acesta. Chiar și Luisa me rîdea | 
de după culise. Și directorul. Dumnezeu I 
să-i Ierte, mi-a zis:

— Prietine. îți măresc lefa, dar să nu 
mal joci nici o dată rol de amorisat!

Se pote o critică mal nimieitore? îmi 
măresce lefa, numai să nu me mal vadă în 
rolele, după cari nebuniam. Și cât de cu 
dragă inimă ași fi jucat în cinste, flămând! 

i............... Dar totul a fost numai vis. M’au
deșteptat și m’am făcut comic. Și-mi pare 

j rău numai, că m’au rîs. Dar cine e devină, 
dacă are visuri nebune?

Cu altă ocasiune mi-a zis:
— Multă vreme simțiam în mână 

puterea, de a face lumea să rîdă, când 
I voesc. Nu am abusat de puterea asta. Așa 

cred, acesta a fost misterul succeselor mele. 
Dar tot mă muncea dorul să-i fac o dată și 
serioși. în zădar, n’a fost cu putință! 
Nu poți storce lacrimi tragice cu mijldee 
comice. Dar nu peste mult, pote, îmi va 
succede. Am o mulțime de prietini; dacă 
vor autfi că am murit, pote . . .

Zimbia liniștit, și când cel din jurul 
lui cercau să-l îmbărbăteze, răspundea 
serios:

-— Bine, eu me încred în sciința me
dicală. dar durere, sciința medicală nu se 
mai încrede în mine. Oh, am observat eu 
zimbetul acela silit pe buzele doctorului. 
Bătrânul comediant nu mă mal pote prosti, 
sciu efl face grimazurl mal succese, de cât 
el. Și leii cum se silia, să fățăreseă voe 
bună. Copil! vă spun sincer, că nu se 
pricepe de loc. Fața lui era zimbitore. 
dar ochii mă priviau cu frică. Nu se sci 
preface, bătrânul. Eu să fiu în locul 
lui . . .

în ziua din urmă era forte serios. S’a 
rugat de prietini, să nu-i facă la înmor- 
mîntare nici o ceremonie superfluă. Oratorii 
să nu lamenteze tragic, căci nici nu sciu, 
cât de aprope stau lamentările aceste de 
ridicul. De ce să rîdă lumea și lângă 
sicriul meu? Apoi — zise cu glas emo
ționat — la porta liniștitei împărății a 
Morții nu trebue să faceți gesturi ridicole ; 
acolo și comicul e luat în serios. Șapca 
mea de comic v’o las vouă, destul am pur
tat-o . . . mai rîdă lumea și de alții. 
Lăsați-me să mă odihnesc. Acum în zădar 
mai aplaudați — nu voi mal apăre de 
după culise . . .

Simin.



Fierbere între Români. — Sub acest 
titlu „Kronstădter Zeitmig“ reproducând un 
articol apărut în „Deutsche Zeitung" din 
Viena, eomenteză forte călduros mișcarea 
pornită în sinul Românilor în timpul din 
urmă.

în Introducere făcând alusiune la cre
dința deșertă a celor eu „înfrățirile44, scrie: 
Pe când în pressa magiară și semimagiară 
se amăgesc cu ast fel de ilusiunt. din 
ceealaltă parte, unde se vorbesee sincer, fără 
reservă și fără forțare convențională, audim 
tonuri amenințătdre de mânie abia năbușită. 
Aceste tonuri, ce e drept, nu răsună așa de 
tare și de pronunțat, ca pe vremea proce
sului Memorandului, și ne lasă mai mult a 
gâci disposiția sufletescă a poporului român. 
Cine cunosce înse cât de cât relațiile și 
înțelege disposiția sufletescă a acestui popor, 
înțelege, că relațiile poporului român față de 
cel magiar s’au schimbat în spre mai reu, 
de la procesul Memorandului.

Visteria statului din 1888—1897. — 
în ședința din 22 a 1. c. prim-ministrul Szell 
a raportat parlamentului despre visteria țării 
din 1888 până în 1897. Raportul presintă 
date forte interesante. Ast fel, cheltuelile 
în 1888 erau: 204,804.087 floreni; în 1897 
se urcaseră la 260.695.016 floreni. Suma 
Intratelor în 1888 a fost 225 915.561 fl., er 
în 1897 s’a urcat ia 318.824.934 fl — Pri
sosul în 1888 era 21.111.484 fl.. er în 1897 
a fost 58,129.918 fl. '

Dările directe și aruncuri în 1888 fă
ceau: 99 625.541 floreni, er în 1897 — 
108.625.379 floreni. Dările de consum și de 
eârcîmărit în 1888 erau: 33,080.643 fl., er 
în 1897 —: 76,451.853 fl. Darea de timbru 
în 1888 era: 9,880.805 fl., er în 1897 —: 
14.977.150 fl. Competințe de drept și taxe 
în 1888 au fost: 17.264.224 floreni, er în 
1897 — : 23,865.014 fl. Venitele din mono
polul tutunului în 1888 erau: 24.861.252 
fl., er în 1897 —: 31 853.027 fl. Venitele 
loteriilor statului în 1888 au fost: 1.253.091 
fl., er în 1897 —: 1,403.641 fl. Venitele 
monopolului după sare în 1888 erau: 
13,743.304 fl., er în 1897 —: 14 624.255 fl. 
Venitele domeniilor statului în 1888 au 
fost: 2,008.187 floreni, er în 1897 —: 
1,332.235 fl. Venitele poștei, și telefo
nului telegrafului în 1888 erau: 3.045.833 
fl., er în 1897 —: 4.648.516 fl. Venitele 
căilor ferate ale statului, stabilimentelor 
acestora și ale fabricei de hârtie etc. din 
Diosgyor în 1888 au fost: 19.636.948 fl., er 
în 1897 —: 36 322.370 fl. Venitele pădu
rilor statului în 1888 erau: 1,632.569 fl., 
er în 1897 —: 3,185,968 fl.

Frați la frați. Cetim în foile de dincolo:
Dl general Pelloux. primul ministru al 

Italiei, a adresat dlui G. Boereseu, preșe
dintele Senatului, următorea telegramă, ca 
răspuns la telegrama de mulțămire trimisă 
de Senatul român pentru frumosa primire 
făcută Românilor la Roma:

Escellenței Sale Domnului președinte al 
Senatului României

Bucuresci.
Manifestațiunile de înaltă cordialitate, 

al căror obiect a fost deputațiunea română 
în momentul, .când ea depunea o coronă 

comemorativă la pieiorele colonei lui Traian, 
nu au fost, de cât espresiunea reînoită a 
simțemîntului frățesc, care unesce cele două 
țări ale nostre.

Sînt fericit de a afla, că aceste mărtu
risiri au găsit un ecou simpatie în Senatul 
român și mulțumesc Escellenței Vostre, că a 
binevoit a mi-le împărtăși.

Vă rog tot de o dată a primi asigu
rarea înaltei mele considerațiuni și cele mai 
căldurose urări.

Pelloux.

în numele Iul Dumnezeu. — Spuneam 
în numărul trecut, că presidentul Transvaaiu- 
lui. Kriiger, a adresat o cerculară cătră ge
neralii buri, Îndemnându-I la luptă. în nu
mele lui Dumnezeu și a dreptății schinjuite. 
Etă câte va pasage din acesta circulară:

„Cu ajutorul lui Dumnezeu am ajuns 
cu causa udstră acolo, că acum eu sigu
ranță putem spera, că cu puteri de lucrare 
cuvenite și cu credința pusă în Dumnezeu 
cu bun sfârșit vom termina răsboiul ce ni 
s’a impus. Am studiat până în eapet în- 
tregă biblia, ca să găsesc vre un moment 
de scusă pentru Anglezi. dar n’am aflat 
într'însa nici o singură proposiție, care li-ar | 
da dreptate în procedarea lor față de noi. I 
Cetiți psalmul 33. Acesta a fost punctul : 
nostru de plecare: căci adevărat este cu- 
vîntul Domnului și bune sînt tote faptele 
lui, iubesce adevărul și dreptatea, plin e 
pămîntul de bunătatea lui Dumnezeu. — 
Dumnezeu a zădărnicit gândul rău al po- 
porălor (al Anglezilor) și a împedecat pe 
păgâni în planurile lor. Nu prin oștire mare 
învinge domnitorul, nu prin putere mare 
scapă cel vitez. Etă ochiul lui Dumnezeu 
e țintit spre cei ce se tem de El. cari 
așteptă îndurarea Lui. Sufletul nostru 
așteptă pe Dumnezeu. El e ajutorul și spri
jinul nostru, căci în el se veselesce inima 
nostră, și încredere avem în numele cel 
sfînt al Lui. Aibi de noi, Domne, îndurare 
pe cum nădăjduim întru Tine.

„Dimpotrivă se vorbesee despre dușman 
(Anglezi) în psalmul 83, care sună: Fă-i 
pe ei, Domne, pe conducătorii lor, ca pe 
Oreb și Zeeb, ca pe Zebah și Salmun, 
cârmuitorii lor, cari ziceau: să luăm pentru 
noi locașurile lui Dumnezeu. Fă-i pe ei, 
Domne, ca rota și pe cum e pleava în fața 
vîntului, pe cum focul cuprinde pădurea și 
pe cum flacăra mistue munții. în acest 
chip gonesce-i pe ei, cu vînt și cu furtună 
îi împrăștie. Acopere-i pe ei cu urgie, ca 
să caute numele Tău, Domne. Rușinați și 
învrăjbiți să fie ei pentru vecie; să înro- 
șescă și să pieră și să seie. că Tu. numele 
Tăfl, Domne, singur este preaînalt peste tot 
pămîntul.

Kriiger apoi continuă: „Dușmanul vrea 
să ne pustiescă țara. Opera nimicitore a 
Angliei este întocmai ca atacul diavolului 
împotriva bisericii lui Christos. — Cerculara 
se încheie: Avem să continuăm lupta în 
numele lui Dumnezeu!44

Revistă bisericescă.
Roma. In lumea catolică s’a în

ceput seria peregrinagelor mai mari, 
în 18 a c. au fost primiți din partea 
s. Părinte peregrinii din jurul Genovei,

mai bine de 1200 la număr, conduși de 
î archiepiscopul de Genova.

în Franța comitetul permanent al 
i peregrinilor a decis, că primul peregri- 

nagiu îi vor face prin luna lui Maifl.
E interesantă notiță, ce o cetim in 

ziarele italiene, referitor la numărul și 
împărțirea cardinalilor. După ziarele acestea 
numărul membrilor s. colegiu la începutul 
anului era 61. Dintre aceștia 35 sînt italiani, 
7 francezi, 5 spanioli, 3 austriac!, 2magiari, 
2 nemți, apoi câte un cardinal polon, 
portughez, australian, american, belgian, 
anglez și irlandez. Dintr’înșii 6 sînt 
cardinali-episcopl, 49 cardinali-preoți și 
6 cardinali-diaconi. Curia romană o 
formeză 22 eminentissimi purpurați, cari 
cu escepțiunea alor patru străini, toți 
după naționalitate sînt italiani. Decanul 
s. colegiu e cardinalul Oreglia de Santo 
Stefano. Ei ar guverna și biserica în 
timp de vacanță, până la alegerea no
ului pontifice. Cel mai tinăr cardinal e 
Vives y Tuto din ordul capucinilor, 
născut ia 1854.

Ordurile călugărescl și religiose încă 
își au fiii lor între cei mai înalți 
demnitari ai bisericii, în număr de 10.

Revistă politică.
Austria. In 18 a c. Monarchul a 

primit abzicerea ministeriului de tran- 
siție, Wittek, aprobând tot atunci noua 
listă ministerială compusă de fostul mi
nistru de interne Koiber. După lista 
acesta, portofoliul presidenței și ai inter
nelor îl ține Korber, al Landwehrului 
Welserheiinb, Wittek al căilor ferate, 
Bohm-Bawerk al finanțelor. Spens-Bodens 
e încredințat cu resortul justiției, Harței 
cu ai cultelor și instrucției publice, Call 
cu ai comerciuiul și Giovannelli cu al 
agriculturii. Pe lângă aceștia mai figu- 
reză Rezek și Pientak ca miniștrii fără 
portofoliu, pe sama Cehilor și a Nem
ților. De ia planul de a pune și un 
ministru fără resort al Nemților, Korber 
a abstat. în dată după constituirea sa, 
noul cabinet și-a spus programul de 
lucru. înainte de tote ministeriul Koiber 
ține de cea mai de frunte datormță a 
sa, împăcarea naționalităților, er misi
unea culturală și-o constitue în unificarea 
tuturor forțelor, spre înflorirea statului.

Pentru ca să-și ajungă scopul acesta 
îndoit, guvernul în timpul cel mai scurt 
va conchema la o conferință intimă pe 
representanții tuturor partidelor din 
Reichsrath, ca ast fel formulând împreună 
cu aceștia un proect, să-i potă supune 
parlamentului spre desbatere.

în legătură cu programul cabine
tului Korber, partidele germâne din 
stânga afi ținut și ele o conferință, în 
carea și-ail esprimat îndestulirea cu in- 
tențiunile noului cabinet în ceea ce 
privesce modalitatea împăcării, dând 
înse tot o dată espresiune și acelei do
rințe a lor, ca guvernul să concheme 
necondiționat parlamentul imperial, în 
luna venitore. Disensiune a format în 
conferința acesta partidul popo al germân 
care în noul guvern nu are încredere, 
fiind într’însul și unii membrii, cari au 



guvernat cu §-ul 14. în fine totuși 
s’ati supus și el părerii majorității, pre- 
tincjend împreună cu progresiștii germani 
numai atâta, ca Cehii să înceteze cu 
pretensiunea dreptului lor de stat, în 
decursul pertractărilor.

Conferința tuturor partidelor con
templată de Korber, guvernul va convoca-o 
până la jumătatea lui Februarie, dr după 
aceea va conchema parlamentul, indepen
dent de la resultatul conferinței.

România. La dorința ministrul 
president Cantacuzino de a fi dispensat 
de la resortul internelor și de a române 
numai cu oficiul de ministru președinte, 
regele Carol a făcut următdrea schim
bare în ministeriul român: generalul 
Mânu, fost până acum ministru de finanțe, 
a trecut la resortul internelor, lonescu 
ministrul instrucțiunii publice, a trecut 
la resortul finanțelor, Istrati lăsând lu
crările publice a primit instrucția, er în 
locul dînsulul ca ministru al lucrărilor 
publice a fost denumit Ionel Grădiștean. 
Cei alalțl miniștrii aii rgmas neschimbați.

Pe cum mai înainte, așa și cu 
ocasiunea acesta, s’a făcut încercarea 
de a se ajunge la înțelegere cu junimiștii, 
încercarea înse a rfimas fără resultat, 
căci junimiștii nu vreu să între în mi- 
nisteriu pe lângă condițiunile ce li-le 
pun conservatorii.

Transvaal. în fine a susces ge
neralului Buller trecerea peste rîul Tu- 
gela. Acesta este întreg câștigul sforță
rilor din zilele ultime, dacă putem să-l 
numim câștig. Motivul îndoelii e tactica 
Burilor. El de multe ori nu opun nici 
o resistință, nu dau nici un semn de 
vieță, ci în momente bine venite surprind 
armata angleză, causâudu-i perderl în
semnate. Asta pote să le fie intențiunea 
și acum.

După trecerea peste rîul Tugela, ce 
nu fără mari încunjuri s’a întîmplat, 
Anglezii au început atacarea posițiunilor 
bure. Aceștia în loc să se opună lăsară 
avantposturile neînsemnate în mâna ini
micului și se retraseră pe piscurile mai 
înalte. De aci apoi la ocasiunea bine
venită și-aă îndreptat tunurile în contra 
artileriei angleze causând mare strică
ciune în artileria inimică. Pentru aceea 
nici Buller nu putu încunoșcința alt cum 
guvernul din Londra, de cât că „cred, 
că înaintăm."

Depărtarea lui Buller de la La
dysmith e mai așa de mare ca și până 
acum, 20 miluri anglezesci, er munții toți 
sînt în manile Burilor.

Până când Anglezii nu vor ocupa 
întăriturile acestea naturale, și Burii nu 
vor fi alungați din jurul Ladysmithului, 
spune o telegramă de pe câmpul de 
luptă, despre despresurarea orașului nu 
pote fi vorbă. Numai cât tocmai aici 
e greutatea, în ocuparea munților stăpâniți 
de Buri.

China. La școla militară, ce se va 
deschide în Peking, instrucțiunea, la 
cererea guvernului chinez, o ieaO asupra 
lor ofițerii japonezi. Motivul de o parte 
e. că instrucțiunea acestora este cu mult 
mai ieftină de cât a Europenilor, er de 
aită parte ura, ce o aii Chinezii pentru 
tot ce e străin, european. Ura acesta 
âu produs-o într’înșii Europenii prin 
interesele lor private, pentru aceea re- 
gina-mamă nici nu vre să mai scie de 
ei, cu deosebire de când i-a succes 
refusul dat pretensiunilor italiano. De 
altmintrea, zice consulul japonez din 
Peking, Chinezii s’au convins, că vecinii 
lor Japonezi nu aă nici o intențiune 
rea în contra integrității imperiului so- 
relui, și au vădut progresele mari ale 
acestora, pe tote terenele. De aci se 
nasce, zice numitul consul, simpatia Chi
nezilor. ce se manifestă și în concrederea 
amintitei școli ofițerimei japoneze.

Gorespondințe.
De lângă Someș în 16/1 1900.

Onoratului „confrate" din Nrul 51 al 
„Unirii" — după ce alțl confrați nu zic 
nimica — îi respund următdrele:

1. Preoții tractulul Ardusat — pe 
cum suni informat — țin cu «cumpătate la 
decisele sale, nici unul nu a recurs la mi
nistru pentru întregire de congruă. de și 
sînt mal multe parochil, cari sînt îndrep
tățite la ea. Acesta o fac din simplul 
motiv al condițiunilof umilitore. eu cari e 
împreunată congruarea statului.

2. în causa -adrobitoriului circular, 
Alesiă Pop a cerut în contra sa cercetare 
disciplinară și causa e deja sub judecata 
forurilor bisericescl competente.

3. Ce se întîmplă cu cel alalțl con
frați dieeesanl, apare din aci alăturatul 
formular tipărit pe papir de velin de care 
se folosesce cornițele suprem al Sătmarului, 
când notifică preoților asemnarea ajutoriulul 
de stat. — Acest formular l-am vefiut la 
un confrate din alt district.

Szatmâr megye foispânja.

Fdtisztelendo .... gorog szertartăsu 
katholikus lelkesz urnak ....

Van szerencsem ertesiteni. hogy vallâs 
es kozoktatâsiigyi magyar kirâlyi Miniszter 
ur o nagymeltosâga mult evi ... . szâm 
alatt kelt leirata szerint eloterjesztesem 
folytăn nagymeltosâgu .... piispok âr 
kezeihez Fdtisztelendoseged javâra .... 
koronât volt kegyes utalvânyozni. A midon 
ezt brommel kozlom, azon remenyemnek 
adok kifejezest, hogy Fotisztelendoseged a 
lelkeszek anyagi sorsânak javitâsât mindig 
szem elott tarto magyar ăllam irauti kote- 
lessegeit âllando huseggel fogja teljesiteni. 
— Fogadja tiszteletem nyivânitâsât. Kelt

............foispăn.
Acesta se întîmplă în diecesa fericită, 

unde „este cine să veghieze asupra ondrei 
sanctuariului!“

Ore nici acum n’a sosit timpul sino
dului diecesan?

Cel alalt confrate.

De la „Reuniunea română de agricultură
— din comitatul Sibiului".

Programul de lucru pro 1900.
în scopul cunosceril referințelor econo

mice ale agricultorilor, în 1900 se vor ține 
întruniri agricole in comunele Ilimbav, Brad. 
Vale. Deal, Turnișor și Cichindeal.

în cadrul acestora se numeră și prele
gerile poporale, ce se vor ține în comuna 
Seliște la 23 lan.. 4, 11, 18. 25 Faur, 4. 11 
și 18 Martie și a nume în cele 4 dintâiă 
va prelege presidentul Reuniunii dl C. Comșa, 
despre prăsirea pomilor, despre cuitura po
milor, despre culesul și păstrarea pomelor 
și despre întrebuințarea pomelor; în a 5-a 
și a 6-a va prelege dl R. Simu din stupărit. 
er în cele trei din urmă membrul pe vieță 
dl loan de Preda advocat, va vorbi asupra 
culturei sparangelulul și a ciupercilor, despre 
testamente și donațiuni în cas de morte și 
în fine asupra contractelor de moștenire și 
de susținere. Aceste prelegeri se vor ține 
în Duminecile amintite și în orele de la 
4—6 d. a.

Esposiția de vite cornute împreunată 
cu distribuire de premii în bani se va ține 
în Mercurea.

Cursul de altoit pomi se va ține în 
Sebeșel.

Cu câte un altoifl (mer pătul) va fi 
dăruit fie care membru al Reuniunii cu lo
cuința în Sebeșul-de-sus.

în decursul primăverii se vor distribui 
între membrii în mod gratuit semințe de 
trifoiu, luțernă, napi de nutreț, orz de Hanna, 
secară de primăvară, cânepă italiană, etc. 
în același timp comitetul mijlocesce pentru 
ori cine i-se va adresa procurarea de semințe 
bune și mal ieftine.

în scopul respândiril culturii galițelor. 
membrii vor primi în mod gratuit oue, găini 
etc. de soiul Plaimonth-Rocksi

Mașina de sămenat și alte unelte eco
nomice se vor pune spre folosire la dispo- 
siția membrilor.

între membrii din Fofeldea se va sorta 
o viță de rassa „Piuzgau" și eventual un 
berbece și 2 oi de rassa Frislandeză.

în scopul întemeierii unui museu al 
industriei de casă se va reînoi apelul lansat 
anul treent.

La cas de an roditor, în tomna a. c. 
se va pune în lucrare cuptorul de uscat 
pome sistem „Cazenille".

Direcțiunile „Tovăreșiilor agricole" și 
ale „însoțirilor de credit sătesei sistem 
Raiffeisen" se vor reeerea a face comitetului 
Reuniunii raport amănunțit despre activitatea 
lor în 1899, în același timp comitetul va 
insista pentru înființarea de asemenea așe
zăminte folositore și potrivite trebuințelor 
agricultorilor.

Membrii împărtășiți anii trecuțl cu să- 
mînțe de tot soiul, cu pădureți oue etc. se 
vor reeerea a face raport despre resultatele 
obținute.

Membrii Reuniunii vor primi la cerere 
pădureți, meri, perl, gutui, cireși etc.

Institutul de credit și economii „Albina" 
va fi rngat să voteze un ajutor bănesc pentru 
Reuniune.

Adunarea generală pro 1899 se va 
ține în comuna Sadu.



Reuniunea aboneză pro 1900 urrnă- 
torele fol: „Revista economică". „Bunul 
Econom". „Laudwirthsehaftliehe Blatter" și 
„Erdelyi gazda".

Secretarul.

Apel
cătră Onoratul cler archidiecesan și 

poporul credincios.
„Resplătitoriul vîrtutH numai 
Dumnezeu va fi, carele însuți 
e autorul virtuții.“

S. Augustin.
Dacă faptele mari îndeplinite pentru 

luminarea și înaintarea unui popor aservit, 
ridicat-au monumente mal tari de cât me
talul bărbaților, cari le au sevârșit. și îm- 
primat-au în sufletul unei națiuni „pomenire 
din nem în nem “:

Cuvine-se eu tot dreptul, ca și noi cle
rul și poporul gr. cat. din archidieeesa gr. cat. 
de Alba lulia să ne aducem a minte de 
bunul nostru arehipăstoriu, actualul nostru 
Părinte Mitropolit, Escellența Sa Dr. Victor 
Mihâlyi de Apșa, pe carele biserica și na
țiunea cu dor și iubire l-au așteptat la în- 
tronisare. carea a și fost intrarea triumfală 
a lui Traian în Roma după cucerirea Daciei. 
Dar nu este bucurie fără întristare, nici ve
selie fără durere! •

Bunul nostru Mitropolit nu venise la 
odihnă; nu la gustarea, și așa puținei, în- 
destuliri împreunate cu Scaunul Mitropolitan, 
ci la luptă continuă, la zole, la ostenele și 
ispitiri continue. De atunci marea viforosă 
cu furibundele ei valuri s’a nisuit să înghită 
corabia bisericii ndstre gr. cat., și bunul 
Mitropolit ca un Soldat și Păstoriu neadormit, 
mergând pe cărările piilor antecesori, ca un 
al 11-lea Inocențiu. de câte ori a vetțut va- 
iurile furibunde isbindu-se de corabia 8. 
nostre biserici, resolut ca un Scevola, le spu
seră franc: Poftesc ce este al meu cu dreptul, 
la al altuia nu mS ating! ! și de cât să văd 
biserica mea contopită, răpindu-i-se autonomia 
avută, mai bine las Tronul cu strălucirea lui, 
și me retrag în post și rogăciune la vieța pri
vată, plângend ca Eremia „sortea națiunii și 
a bisericii mele.“

Rana și durerea inimii Sale, nu o a 
sufocat, ei ea un al II-lea Athanasie, în 26, 
27, 28 Novembre 1899. coadună lângă sine 
Ucenicii sei „le spuse cu graiu viu luptele și 
tentațiunile, ce se ridică și ceru sfatul și spri- 
ginul lor în âra de ispită! ÎI dădurăm tot 
sprijinul posibil. rugându-L a ne fi stegariul 
cel curajios în lupta, în carea și noi, îl vom 
urma. Vincere et pati fortia Romanorum est.u

Ven. Cier și popor! Printre ceriul cel 
nebulos, se ivesce aorea și câte o zi de bu
curie pentru bunul nostru Archiepiscop și 
Mitropolit și pentru noi. turma cuvîntătdre!!

în anul curent 1900 în 14 Februariu 
se împlinesc 25 ani de când Escellența Sa 
în catedrala mitropolitană din Blaș fu uns 
de Episcop și primi mitra și toiagul de Episcop 
al Diecesel de Lugoș. pe carea o păstori cu 
mare înțelepciune și îngrijire până în 1894 
26 Maifi. când încrederea clerului provințel 
mitropolitane și voea mai marilor l’au chemat 
să ocupe gloriosul Scaun mitropolitan.

Se împlinesc 25 ani de la înălțarea 
Sa la rangul de Episcop gr. cat., se cuvine, 
și avem datorința să serbăm și noi în tote 
comunele acestă zi jubilară eu S. Liturgie 
pentru sănătatea, tăria și îndelunga vieță a 
Escellențeî Sale. împreunată cu Doxologia 
cea mare. Pe lângă acestea: Veniți ca 
împreună cu clerul și poporul, să ne exprimăm 
omagiul și devota mântui nostru în adrese de 
felicitare, încurajându-l și stându-l ca reserva 
la spate în aceste timpuri critice, urându-i 
de la bunul Dumnezeii mulți ani! ca să ajungă 
și pe scaunul mitropolitan cinci lustri și să 
vadă s. biserică deplin autonomă și infie

ld pendentă!!
Dergea la 21 îan. 1990.

Ioan Hățăgan 
protopop.

Colecta cruceriului.
Pe anul 1899 afi Intrat de 

, la parochia Bucium șesa,
Tr. Roșia..........................Cor. 14 —

Parochia acesta e singura care de la 
inițiarea acestei colecte, a trimis regulat în 
fie care an suma de mai sus. Durere, că 
puține parochil o imiteză! —

Fond de salarisare.
La suma intrată la fondul de salarisare 

al preoților a mai incurs de la 
O. D. Niculae Pătru, paroch în

Giurghiu............................................ 2 cor:
Suma totală până acum face 75 cor. 

16 fii.

Noutăți.
întru mărirea lui Dumnezăă. Maxim 

Roman jude comunal în Oroiul de Câmpie 
a donat pe sama s. biserici de acolo un 
Liturgier legat în piele în preț de 6 cor. 
40 fii. Dumnezeii primindu-I fapta crești- 
nescă. să l-o resplătescă însuțit. — în numele 
comitetului parochial gr. cat. din Ludoșul-mare 
ne ținem de datorință a aduce și pe acesta 
cale mulțămita și recunoscința nostră pro
fundă: Stimatei Domne: Aurelia Solomon 
directora internatului de fetițe din Blaș. carea 
de nou șl-a adus a minte de misera nostră 
biserică dăruindu-ne o cruce de argint-china 
în preț de 10 fl. (20 eoroue), și comitetului 
bisericesc gr. cat., din Dostad. care a dăruit 
din pădurea bisericii sale patru lemne grose 
pentru școla nostră gr. cat. Ludoșul-mare 
la 24 lanuarifi 1900. Alesiu Staicu preot 
gr. cat., George Tănase curator prim.

Pentru insultarea cuminecăturii. Tri
bunalul din Arad a osândit la trei luni 
temniță.și 25 fl. pedepsă în bani pe calfa 
Jenei Odon. pentru că încă în Iulie 
1895 aținend calea unul preot, ce venia de 
la cuminecarea unui muribund, l-a insultat 
și pe el și a înjurat și asupra sfintei cumi
necături. Legea prevede pentru asemenea 
crime temniță până la doi ani.

Asociare Raiffeiseu. La exemplul altor 
comune, s’a înființat și în Cut o asociare 
după felul „Raiffeiseu". S’au făcut tovarăși 
acestei asocieri forte mulți săteni. Laudă 
inteliginței române din acestă comună, care 
după mai multe încercări încă cu ani înainte 
de a forma tovărășii de vin. de bucate safl 
de alt fel, în urma unei proceduri mai 
energice și cu mai multă tactică totuși a 
isbutit a-1 convinge pe popor despre însem
nătatea acestor tovărășii și a pune temelie 
unei asocieri agricole după felul „Raiffeisen". 
Ne-am bucura mult, când esemplul acesta 
l’ar urma satele românesei dearîndul.

Noii inspector școlar. Inspectorul de 
școle Dr. Mihail Szabo este transferat în 
comitatul Torontal. numit fiind în locul seu 
în comitatul Alba-inferioră FranciscHalmâgyi, 
fost funcționar in ministeriul de culte.

Societățile de temper anță. Pe când în 
Franța iea tot mai mare întindere lupta 
contra alcoholismului înființându-se mereu 
societăți de temperanță. atât de folositore 
poporațiunii. pe atunci la noi lucrurile stau 
chiar întors După cum aflăm, în Săbad, 
unde e pe cale de a se forma o ast fel de 
societate, i-se pun preotului o mulțime de 
pedeci, chiar de aceia, cari ar trebui să 
grijeseă de moralitatea poporului.

Distincțiuni. Ca echo la manifestația 
făcută la Forul roman, aflăm, că ministr. 
Bacceli a primit de la regele Italiei cea mai 
înaltă distincțiune, er dna Smara a fost 
decorată cu medalia Bene Merenti cl. II.

Linia ferată Zlatna-Roșia. în ministeriul 
de comereifi se plănuesee construirea, respec
tive prelungirea liniei ferate vicinale Alba- 
lulia-Șard-Zlatna, până la Roșia-montană.

Sigilai lui îanoa. O prețiosă reiicuie 
a primit zilele acestea biroul Asociațiunii 
pentru a se păstra în viitorul rnuseu: sigilul 
lui Avram lancu, Sigilul a fost găsit în 
grădina țăranului Jurca Rusan al Tocului 
din comuna Blașeni, lângă Brad. în acestă 
grădină se oprise o dată lancu pentru a 
scrie o epistolă. A scris la o masă în gră
dină și acolo s’a perdut sigilul. probabil în 
erbă. căci ori cât l’a căutat, nu l’a aflat. 
Cu câți va ani înainte înse, arând în gră
dină a fost aflat sigilul. er acum proprieta
rul l’a dăruit Asociațiunii.

Denumire. Dl Romul Pop fost vice- 
notar la tabla regescă din Cluș, e numit 
subjude la judecătoria cercuală din Hida. 
— Și la mal mare!

Ministrul Wlassics sufere de stomach, 
va trebui să piece în concediu pe câte va 
săptămâni la Meran. Reîntors de acolo după 
totă probabilitatea va Ieși din minister. Cam 
așa sînt boiele miniștrilor.

Căsătoria Arohiducesei Stefania cu groful 
Ldnyai Elemer, pe cum vestesce „Neues 
Wiener Tageblatt", se va întîmpla totuși, 
în butul tuturor desmințirilor. Numita foe 
susține a sei, că în septemâna viitore Archi- 
ducesa se va cununa cu groful în Londra.

Ilustratele lancu. Cum totă nația e 
ocupată acum de afacerea lancu. „Tipografia" 
din Sibifi. a publicat două „ilustrate", una 
înfățișeză cimiteriul din Țebea și alta Go- 
ronul lui Horea.

Esundărl. îngrămădindu-se sloiurile de 
ghiață în cursul Mureșului, acesta a ieșit 
din alvia sa și s’a revărsat peste hotarul 
comunei Curtifaia. acoperindu-î cu ghiață.

Apel. Din incidentul iubileului de 50 
ani de ia înființarea gimnasiului din Brașov, 
toți cel ce au absolvat acolo sînt rugați să 
comunice Direcțiunii gimnasiale pe o cartă 
poștală posiția socială și locuința lor.

Studenții germani la Bucuresci. Cetim 
în ziarele de din colo, că în scurtă vreme 
vor sosi la Bucuresci peste 1000 ștudenți 
din Germania spre a face visită tinerime! 
universitare române. Pentru primirea acestei 
visite s’a constituit un comitet în fruntea 
căruia s’a pus prof. Tocilescn.

Mica principesă a României a fost 
botezată Vineri la 19 lanuar n. în castelul 
de la Friedenstein, primind în botez numele 
de Maria, ca și mamă sa.

Corrigendum. Cu părere de rău am 
aflat că în o parte a tiragiulul „Anuarului 
Băncilor Române" s’a strecurat o greșelă 
de tipar. în cât în partea I., pag. 37, al. 
1. după scalele de timbru se indică timbru 
de 1 cor. pentru declarațitinile de estabulare 
până la suma de Cor. 400 — în loc de 200 
Cor. Grăbindu-ne a Vă avisa despre acesta, 
Vă rugăm să binevoiți a îndrepta tote 
exemplarele Anuarului procurate de DVostră, 
și a înlocui cifra de 400 cu 200 Cor., ca 
nu cum va în urma acestei erori de tipar 
să se timbreze vre un document cu timbru 
insuficient și prin acesta liberatorul docu
mentului să fie expus la amendă. Editura 
Anuarului Băncilor Române.

Balul pompierilor. Reuniunea pompi
erilor voluntari din loc. Sâmbătă în 3 Fe
bruariu n. va aranja balul seu anual în 
sala cea mare de la „Hotel Univers". Ve
nitul este destinat pentru fondul reuniunii.

f Necrolog. Demetriu Făgărășan, preot 
gr. cat. în Dealu mare, după un morb greu, 
provăcțut cu 88. sacramente ale muribun4ilor 
și-a dat nobilul și blândul său suflet în mâ- 
nile Creatorului la 15 lanuariu st. n. a. e. 
în al 35-lea an al etății al 3-lea al preoții 
și al 5-lea al fericitei sale căsătorii.

Ioana Gligor născută Darabant preotesă 
văduvă în Câmpeni a repausat la 20 lanuariă 
st. n. 1900 în al 75-lea an al vieții.

în veci amintir a lor!



PARTE
Pâstoriul sufletesc în praxă

sau

Inviațium pentru preoți față de 
credincioșii bolnavi, din punct de ve

dere moral, pastoral, medicinal și 
hygienic.

[Tema de disertaținne statorită în conferința trecută, 
și cetită în conferința preoțescă din Vicariatul Kodnef, 
ținută în parochia Feldrula 12 Novembre st n 1899, 

de P. Grapini.J

I. Datorință și inviațiunî generale.
Păstoriul cel bun, sufletul ți-l 
pune pentru oile sale.

Ș. ev. Ioan c. X.

în întregă vieța pămîntescâ. ca devisă 
cardinală pentru de a ne apropia de Dumnezeu 
și de a atrage și pe deapropele. este ob
servarea și împlinirea următoriului precept: 
„Să iubesci pe Dl Dumnezeul teu din 
totă inima ta, din tot sufletul teu și din tote 
puterile tale, er pe deapropele teu ca pe 
tine însu-ți, în aceste cuvinte stă totă legea, 
și se baseză profețiile. Matei c. XXII. Și 
dacă acest precept, ca o legătură religiosă 
l-a pus și la poftit Dumnezeu, ca să fie sfint 
respectat între El și creaturile raționale, 
spre a susține armonia între cele ceresci și cele 
pămintesci, și pentru revindeearea eeuiiibruluî 
conturbat prin păcat. nu a întârziat a trimite 
pe Fiul seu în lume spre a afla și mântui 
dia cea rătăcită și din muntele iubirii și a 
grației dumnezeesci amăgită și răpită de 
diavolul; tot în așa eeuilibru a voit Dumnezeu 
să se conserve și în continuu să se cultive 
acesta virtute: iubirea, nu numai între El 
și om, ei și între omeni reciproc, ca între 
fiii aceluiași părinte, că nici o dată nu ni-a 
zis, nici nu ni-a revelat: ochiu pentru ochiu, 
dinte pentru dinte, adecă ură și răsbunare. 
Pentru aceea se condamnă aspru tot omul 
și în specie preotul, a cărui iubire nu e 
lucrătâriă și sinceră în tote jurstările de 
vieță și mai cu samă de vieță pastorală.

Ast fel ne vorbesce și s. apostol al 
ginților în epistola cătră Corinteni zicând: 
„De ași vorbi în limbi îngeresci și omenesci, 
și iubire nu am, făcutu-m’am aramă sunătore 
și cimbal răsunător". Ba și sciința și arta și 
tote averile pămîntesei împreună eu tote fa
cerile de bine, nu se socotesc demne de 
resplată, dacă nu purced din iubire; chiar 
și darul profetic, fără iubire, e de puțin preț 
înaintea lui Dumnezeu, că tot acel s. apostol, 
în epistola citată zice: „și de ași avi pro
feția, și de ași sci tote tainele și totă sciința, 
și de ași avi totă credința, cât să mut și 
munții, ir iubire nu am, nimica sum; și de 
ași împărți tote averile întru nutrirea seracilor 
și de ași da trupul meu să-l ardă, ir iubire 
nu am, nimica sum !“

Profeția și martiriul fiind mai de puțin 
preț și nesocotite fără iubire, ba neavând 
nici o valore înaintea lui Dumnezeu, de sine 
urmeză că iubirea trebue să strălucescă ca 
o rază vădută în tote actele și acțiunile 
umane, atât în referința nostră cătră Dumne
zeu, cât și în raportul nostru cătră semenii 
nostrii, fiind că ea: „îndelung rabdă, se în
dură, nu pismuesce, nu se înalță, nu se tru- 
fesce, nu caută la ale sale, nu se măniă, nu 
cugetă riul, și nu se bucură dfi nedreptate

SCIINȚIFICĂ-LITERARĂ.
Au nu esereită instinctive și animalele, 

cutotecăsînt neraționale, o anumită adhesiune 
de iubire? Apoi Dumnezeu a impusu-o omului 
și prin cuvinte esprese: să iubesci pe dea- 
pronele teu. ca pe tine însuți, (s. Mateiu c. XXII.)

E adevărat că nici una dintre virtuți, 
nu pote ave influință și efect așa binefâce- 
torifl. asupra omenilor și a întregii societăți 
omenesci, ca Iubirea, dînsa pusă în praxă, 
aduce ceriul pe pămînt și lumină întru în- 
tuneree; prin ea se nobiliteză moravurile, 
se desrădăcineză defectele, se șterge ura și 
inimicițiile, se curmă fărădelegile, apropiindu-se 
ființele raționale tot mal strîns între sine 
și uniodu-se cu voia Creatorului, fiind că 
iubirea e fructul Spiritului sfint.

Nu înse toți omenii au ocasiune, și se 
pare că nici nu le e impusă ca datorință 
specială după posiția socială și speciala 
vocațiune, de a pute și de a trebui esereită 
și aplica aeestă armă și medicină morală 
spre a face binele și a face pe om bun. ea 
cum pote și trebue să facă preotul ca păstorii 
sufletesc. El singur e pus în o stare de 
vocațiune specială și sfîntă de a face binele 
și de a face „buni". Statului preoțesc îl 
este impus a cultiva aeestă virtute. De la 
preot trebue să se reverse iubirea preste tot 
și toți, ca din un isvor nesecat de căldură, 
spre a pute ave efect darul lui profetic, 
sciința. arta, darul vorbire! limbilor, facerile 
de bine, elemosina și suferirea martiriului.

Nici nu se pote cugeta, nici presupune 
că un păstoriu sufletesc să-și potă îndeplini 
cu efect chiemarea sa fără Iubire, pentru că 
fără dînsa nu e capace de nici un sacrificiu, 
căci la ori ce acțiune trebue să ai aplicare, 
apoi aplicarea nasce plăcere și acestea nu 
pot fi fără iubire. între acțiune și scop 
numai iubirea pote fi motorul conducetoriu, 
de ore ce adese fiind pedeci și periele pe 
calea cătră scop, păstoriul sufletesc nu le va 
pute delătura. de nu va lucra din Iubire, că 
Iubirea îndelung rabdă nu caută la ale sale, 
și le sufere ,tote!

Dacă s. martiri nu ar fi avut Iubire, 
nici o mărire, nici o îneurăjare etc. nu l-ar 
fi putut face să-și uite de dureri, de legă
turile lumesc!, de sânge, de trebuințele zil
nice, spre a nu se înfrica de cele mai mari 
torturi, ce au putut numai să le escugete 
tiranii. Numai iubirea i-a făcut să rămână 
săraci, să se despartă de părinți și rude, și 
să sufere; cum zice și s. Augustin: „ego 
pauper propter te, in cruce proțter te . . . 
omnia Tu mihi es; frater, cohaeres. amicus; 
quid vis amplius". Și întrebând s. apostoli 
pe Dl, că nouă celor ce am lăsat tote pentru 
Tine, ce resplată va fi; le-a răspuns: „în
sutit veți lua“.

La Iubire generală ne îndemnă Fiul 
lui Dumnezeu când zice în s. evangelie: 
„Iubiți pe inimicii voștri și faceți bine — 
adecă purtați de grije — și celor ce vă urăsc 
și persecută pe voi. ca să fiți fiii părintelui 
de sus!" El la Iubire ne îndemnă și nu la 
răsbunare; El nu zice: ochiu pentru ochiu și 
dinte pentru dinte.

S. Augustin află pe preot obligat la 
iubire și numai contemplând universul când 
zice: „Coelum et terra et omnia, quae in 
eis sunt, ecce undique dicunt mihi. ut Te 
amem! (lib. X. confess. 6) și apoi de altă 
parte ca răsplată pentru împlinirea acestui 

cardinal precept de a îndrepta moravuri și 
a atrage pe cei rătăciți, ne pune înainte 
acest s. părinte: iertarea păcatelor „caritas 
operit multitudinem peccatorum, et diligenti- 
bus Deum omnia cooperantur in bonum". 
Er s. evangelie ne spune, că iubirea ne va 
face fii Celui de sus.

La împlinirea acestui precept face pe 
preot atent și devteronomiu c. X. v. 12: „ce 
cere Dumnezeă de la tine, de cât să-l iubesci 
pe El și să-I servesei lui din totă inima ta, 
și din tot sufletul tău". va se zică, că Dum
nezeu nici nu voesce să-i servesei Lui, dacă 
nu ai iubire, că așa zice prin rostul evan- 
geliulul: dacă duci darul tău ia altariu și-ți 
aduci a minte, că fratele tău are ceva asupra 
ta, întorce-te și te împacă mai întâiu cu 
fratele tău. și numai apoi du darul tău ia 
altariu. că Dumnezeii este iubire și cine ră
mâne în iubire, rămâne în Domnul, (loan c. 
IV. v. 16) sau cum poți zice, că pe Dumnezeu, 
pe care nu-1 vecp. ’1 iubesci. când pe deapro
pele teu, pe carele ’1 vecți ’1 uresci? că cel 
ce zice așa mincinos este . . .

De iubire, ca de isvorul tuturor celor 
alalte virtuți și daruri, trebue păstoriul su
fletesc să grijescă pururea, ca aeestă lumină 
să nu se micșoreze ori stingă, ci să lumineze 
tuturor celor din casă, parochiă și societatea 
omenescă.

Fiii sufletesci în bucuriile și și în nă- 
casurile vieții trupesc! și snfletescl alergă și 
se string în jurul preotului, ca și turma 
oilor la versul păstoriului în jurul lui, sciind 
că îi iubesce și numai binele li-1 voesce și 
la pășuni bune îl conduce, din care causă 
nici nu-i zic pe nume, ori după titlu de 
oficiu, ci i zic „părinte", adecă tată, fiind că 
nu pot nici presupune, că un tată și părinte 
să nu voeseă binele fiilor săi. De aceea zice 
8. Pavel, că „mulți dascăli, dar puțini pă
rinți" va să zică: mulți sînt puși de a gu
verna și de a învăța, de a face ordine, de 
a pedepsi pe om și toți aceștia își împlinesc 
ca după o comandă slujba lor. fără a căuta 
mal la inima omului, și singur preotul trebue 
să lucre din inimă și eu inimă doiosă, ca 
nu de frica pedepsei să se îndrepte, ci din 
un motiv mai pe sus ca cele lumesc!, din 
reverință. din Iubire și mântuirea sufletului 
propriu. „Să nu vă temeți de cei ce pot 
strica trupului, ci mal cu samă de acela, 
carele și sufletul și trupul îl pote arunca în 
geenă", (s. ev. Luca.)

Se adună zic. credincioșii, fiii sufletesc! 
pe lângă preot, ca cu el și prin el să vor- 
beseă înaintea lui Dumnezeu, pentru cei 
buni și pentru cei răi. fără a ascepta răsplată 
ori laude deșerte, lipsit de ori ce patimi 
pururea gata a fi tuturor tote: iubitoriă. în
durătorii!, îndelung răbdătorii!, piu acurat, 
adecă îndreptariu practic în tote.

De aci apare, că de la preot, ca păstoria 
sufletesc, nu se reeere pur numai sciința 
teologică a o cultiva și poșede în grad mare, 
ci pe lângă acesta trebue să posedă și ua 
magazin b' gat de sciințe și cunoscințe pro
fane și practice spre a fi în stare de a fi 
„tuturor tote“, pentru că poporul m tote 
căușele își pune încrederea în el și-i cere 
sfatul lui.

Va urma.
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Burul van het Roer.
Istorisire de călătorie

de
Carol May.
(Continuare.)

Fără de a ne da vre o deslușire ne 
duse căpetenia tot mal ia deal și apoi se 
îndreptă mal cătră apus așa. eă ajunserăm 
acolo, unde muntele era spân, și lăsarăm 
pădurea în apoia nostră. Aci se opri. Pă
șise înaintea nostră cu atâta siguranță, cât 
se părea, eă cundsce locul mai bine, de 
cum am putut, să supunem mai înainte.

„Ian ascult, și Germania ascult! Ian 
sînt fiu de la Sonii, și Germania sînt myn
heer mare viteaz și mare precauțiune. Ian 
și Germania am sci taină de la Somi. 
Somi fug de Sicucuni și viu în munte Atter; 
găsesc aci negru diamant, despre care spun 
și ieri Buri, și ascund diamant. Acum scot 
diamant, și Ian și Germania sînt eu mine!“

Așa dară ăsta a fost scopul lui Somi!
Bărbatul acesta tăcut nu lăsă pe nici unul 
din noi. să supunem, că ținta călăririi nostre 
era și ascundetorea bogăției lui, și împre
jurarea. eă a fără de Ian ine provocase pe 
mine, să-1 însoțesc, îmi era, o dovadă nouă 
și mare despre alipirea lui, carea mi-o do
vedise deja Ieri. Mirarea nostră îi făcu 
plăcere. După câte va clipe zise mal de 
parte:

„Somi am lua numai puțin diamant, 
în munte sînt încă mare și mai mult 
diamant. De aceea am nu sci Buri, pentru 
eă Somi dăruesc taina lui Ian. care ieau 
tot diamant!“

Ne duse aprope până pe cresta înăl
țimii și apoi se opri înaintea unui bolovan 
mare, care părea a fi împlântat adânc în 
pămînt.

„Ian sînt tare! Ian ridic petră!4 zise 
Caferul cătră Bur.

Acesta se propti de stîncă și ridică o 
lăture a ei. Somi își vîrî mâna sub ea.

„Petră eră las căde!4 porunci apoi. 
„Somi am afla diamant.4

Se ridică și ne arătă un săculeț gătit 
din pelea unui puiu de leguan. Deschise 
săculețul, ca să ne băgăm mânile într’însul, 
de ore ce nu era destulă lumină, ca să cu- 
noscem comora.

„Aci diamant, ishumi. ilinci, mboxo 
petră, de doue ori zece și opt diamant. 
Și acum duc și la kloof, unde sînt diamant!4

Se întorse deja spre a păși eră înaintea 
nostră. Dară acuma se întorse din nou cătră 
noi și băgă mâna în săculeț.

„Germania am scuti Ciarga. Somi am 
drag Germania, dăruesc Germania diamant 
aci!“

Pășii în apoi și refusal, să-l primesc. 
Dacă a pus mâna chiar și pe cea mai mă
runtă din petrile acelea scumpe, darul totuși 

t era așa de bogat, cât me știam, să-l primesc.
Caferul adevărat că scia. că diamanții aceștia 
au un preț forte mare, dară mărimea ade
vărată a prețului acestuia nu o scia.

„De ce nu vreu lua petră? Somi sciu 
încă mult petră, și dacă Germania nu leau, 
atuncia Somi arunc petră, de perd. Ce 
Somi vreu dărui, aceea nu ieafi eră!4

El a bună samă ar fi și împlinit 
amenințarea acesta. Me vetjul deci nevoit, 
să primesc darul.

Tăiându-mi vorba de mulțămită se 
întorse din noă, păși spre cresta muntelui 
și se pogorî apoi de ceea parte mereu la 
vale. Dară Caferul părea a cunosce așa de 
bine localitatea, cât învinserăm ușor tote 
pedecile.

De o dată mi-se păru, ca și cum ași 
simți miros de pîrlitură. Me oprii și supsei 
aerul în mine esaminându-1. Nu me înșe
lasem .

k- „Stați!4 poruncii. „De desubt de noi
trebue eă arde un foc.4

Cei alalți doi întăriră descoperirea 
mea. Ne căută, să fim acum în pogorîre

cu multă băgare de samă. Nu avurăm, să 
mergem prea de parte, pentru ca acuma să 
observăm și lumina unul foc. carea trimitea 
razele sale la deal din kloofa, carea servise 
lui Somi de țîntă. Caferul se opri.

„Asta sînt kloofă. unde sînt petră! 
Cine sînt în kloofă? Doră leau tot diamant?4

„Vom vede, cine sînt,4 răspunsei eu. 
„Veniți chiar pâuă la marginea văgăunii, 
și păziți-ve, să nu faceți nici un sgomot!4

Ne pogorîrăm până din jos și ajun
serăm la marginea unei văgăuni ânguste și 
nu prea adânci, carea se vîria câte va sute 
de urme în munte și apoi se sfârșia la o 
prăpastie aprope verticală a muntelui. Me 

j iungii pe pămînt și întinsei canul preste 
margine a farâ. pentru ca să privesc în 
kloofă. Ian și Somi făcură tot așa.

Din jos ședeau în jurul unui foc șese ' 
! spre zece Zuli și cu el trei albi, din cari 

unul purta o îmbrăcăminte chiar ca a lui 
sir Hilbert Grey, pe când cea a celor alalți 
doi vedia. că el sînt ofițeri anglezesei. El 

I erau de desubt de noi în depărtare de 
abia doue zeci de urme așa. că puteam, să 

i aud limpede, ceea ce grăiatt ei între olaltă.
„Acest Grey pare a nu fi om vrednic 

de încredere.4 audii pe unul zicând. „I-ar ș 
fi căutat, să fie deja de trei zile în taberă.4

„O seim.4 zise cel cu căciula de pele 1 
de rinocor. „Dar a căutat, ea epistola nostră 
să se trimită in duplicat, și nu aveam în 
de mână pe altul a fără de acest sir ! 
Hiibert. care în totă viața sa n’a avut nici 
o clipă cr minte. Drumul meu a fost mal ; 
scurt, dară și mai primejdios, și a fost de 
linsă a se lua măsuri, ca dacă ași fi cătjut 
în mânile Burilor, dta. locotenente, totuși să 
primescl încunoscințarea. De altmintrea pe 
Grey nu l-au inițiat pe deplin în taină, și 
a bună samă asta a fost causa, că nu a 
grăbit mai tare.4

Mă minună! de destăinuirea, ce se cu
prindea în cuvintele acestea puține. Așa 
dară firma, carea avuse să lifereze trans
portul. a fost așa de precaută, cât a trimis 
doi soli, din cari numai unul a cădut în 
mânile nostre. urma mesurii acesteia 
locotenentul Klintok totuși primise încuno
scințarea și petrecea aci în kloofă cu cei 
șese spre zece Caferi, pentru ca să primescă 
transportul.

Somi zăcea lângă mine și-ini șopti 
acuma:

„Zulu și Anglia numai tăberes aci,c 
dară nimica nu sciu de diamant!4

îngrijarea lui de mal înainte adevărat, 
că se dovedi de neîntemeiată, dară eu atât 
mal primejdiosă era ființa de față a omenilor 
acestora pe sama întreprinderii nostre co
mune. Pentru ca acesta să reușeseă, 
aveam, să purtăm grije, ca omenii cei de 
aci din kloofă să nu ne potă strica de loc. 
Dară în ce chip ori ce nenorocire se obici- 
nuesce a fi însoțită de vre o împrejurare 
norocosă. așa audii și aci în dată nisce cu
vinte, cari trebuiau, să fie de folos forte 
mare pe sama intențiilor nostre de mai 
apoi.

„Așa dară preste pasul Kers vom duce 
armele?4 întrebă solul.

„Da,4 răspunse locotenentul Mac Klintok. 
„Acolo spre mai marea siguranță ne așteptă 
o cetă mal măricieă de Caferi, de ore ce 
pote, să se supună, că țăranii aceștia olandezi 
vor cerca, să cuprindă pasul.4

„Și pasul Klei ?“
„E a bună samă asemenea deja ocupat, 

dară nu de atâția omeni ca pasul Kers. 
Cel dintâifi e mai strimt, face mai multe 
cotituri și pote, să se apere mai ușor. 
De altmintrea acolo nu e vorbă despre un 
transport așa de momentos, ci numai despre 
aceea, ca să respingem pe Burii, cari ar 
voi, să trecă de aci pe acolo de ceea 
parte.4

„Socotesc numai,4 observă cel alalt 
Anglez „că stăm în servițul unei greșeli.4

„întru cât a nume?4
„Adevărat că stau deja două spre 

zece mii de Zuli față în față cu o oste de 
abia trei mii de Buri. Dară Burii aceștia 

sînt nisce vrășmași, cari nu afi, să se des- 
prețuescă. Tactica lor în tot de una a 
fost forte bună, și ce privesee lupta, apoi 
el pricep, să manueze roerurile sale, și în 
luptă de aprope fiesce care din Olandezii 
aceștia înfruntă patru ori cinci Caferi.4

„ Pshaw!4
„Pshaw! Te rog, sote, gândesee-te 

numai la Burul acesta van het Roer. care 
în lupta cea mai de pe urmă a stat singur 
pe o stîncă. până la care armele vrășmașe 
nu puteafl. să ajungă, a aruncat eu glonțele 
sale un număr mare de vrășmași, apoi a 
sărit în ceta cea mai desă și a doborît pe 
vrășmași ca o feră turbată. Câți vrășmași 
socotesc! pe el?4

„Cu câți va mai mulți de cât pe ori 
care altul, asta ți-o conced. Numai cât să 
nu dea cum va față cu mine ori cu tine, 
căci noi nu ne-am perde cu el multă vreme. 
De altmintrea planul nostru e așa de bun, 
cât Burii sînt perduți. deja mal înainte de 
ce s’ar slobodi descăreătura cea dintâiu.4

. Te gândesci la cursa din kloofa 
Groote?4

„Da. Scil. că am avut, să o esaminez 
și atuncia am făcut descoperirea, că nic 
un alt loc nu e așa de potrivit, șă ser 
vescă de o cursă uriașă, ca kloofa acesta 
Ea de altmintrea își portă numele pe ne
dreptul, căci nu e o văgăună, ci o covată 
mare, carea e înconjurată jur împrejur de 
stînci înalte și prăpăstiose și pare a ave 
numai o singură întrare. Dară eă o am 
tot esaminat până am dat de un suiș, care 
pote. să se descopere forte a nevoe și să 
se apere forte ușor. Partea din apoi a 
covateî e învescută până sus la înălțime 
cu feregi dese și ea arborii de mari. Ele 
dau stîncii o înfățișare, ca și cum nu ar 
admite nici un suiș, pe când dacă pătrunzi 
în desiș, bagi de samă, că stîncă se înalță 
în forma unei scări și așa îmbie un suiș, 
care adevărat eă e cam greu. Din colo 
omul pote apoi, să se pogore ușor de pe 
înălțime. Zulii stau la pasul Kers și kloofa 
Groote e în apropiarea pasului Klei. îu 
dată ce ne atacă Burii, noi ne facem, ca 
și cum am fi bătuți și ne retragem eu de 
grab cătră pasul Kers. în vreme ce partea 
cea mai mare a oștii nostre se ascunde în 
urma nostră în valea Zwarten-Rivierului, pe 
atuncia o cetă. pe carea vrășmașul are. să 
o socotescă de oștea nostră întregă, întră 
în kloofa Groote , se suie în fundul 
ei și cuprinde suișul. Vrășmașul întră în 
urma el în covată. Intrarea o cuprinde pe 
loc oștea Zulilor grăbind în urma lui, și 
lui îi caută, să capituleze fără de a fi 
descărcat măcar o pușcă, dacă nu va. să 
peră de fome și de sete.4

„Planul e forte complicat și aventurios. 
La esecutarea lui pote, să pășescă la mijloc 
vre o împrejurare, carea să ne fie spre 
perire. Dacă Burii bagă de samă intenția 
nostră și ne închid în Zwarten-Rivier. atuncia 
sîntem perduți.4

„Nu o vor băga de samă, căci planul 
e o taină a nostră și a lui Sicucuni. Nimeni 
altul nu-1 scie.4

„Și dacă Olandezii nu vor supune din 
partea nostră nebunia de a ne lăsa, să ne 
închidă în kloofă și vor simți, că aci e 
vorbă despre o cursă?4

„Nu se pote! Ei sciu, că au. să se 
lupte cu un vrășmaș ignorant în cele stra
tegice.4

„Dară tot așa de bine scifi ei și aceea, 
că Sicucuni nu e mai mult bine vedut de 
Caferi. Doră am auclit chiar și aceea, că 
Burii cercă pe Somi. pentru ca să-1 facă 
rege. Me tem. că Zulii bucuros vor părăsi 
pe tiranul Sicucuni, pentru ca să capete un 
rege mai puțin însetat de sânge.4

„Asta e o veste scornită de vrășmaș, 
carea are scopul de a produce în oștea nostră 
desbinare și insubordinație. Dară nu vor 
reuși, căci Somi a dispărut de pe fața pă- 
mîntului. în tocmai pe cum va dispare felia 
asta de carne.4



Luă un picior de berbece, care se 
fripse de-asupra focului, își tăiă din el o 
felie și începu, să o mănânce.

„Venițl! Avem, să ne întorcem cât 
mai în grabă la tabera nostră!® șopțiî eu.

„înțeles-a! tote, mynheer?“ întrebă Ian 
surprins fiind ca și mine de cele ce auri
serăm.

„Tote!® afirmă! și făcu! semn Iul 
Somi, să se suie erăși înaintea nostră.

însemnătatea veștii, carea aveam, să 
o ducem, ne mână așa de repede, cât de 
repede se putea pe terenul acela. în scurtă 
vreme ajunserăm în tabără, și la strigarea 
nostră se ridicară toți, ca să afle causa, 
pentru care le-am turburat odihna. Toți 
prinseră pe loc armele în mâni. în frunte 
eu Somi ne duserăm în un șir lung și tăcut 
în derept la văgăună. Cele aucjite erau de 
interes așa de mare pe sama Burilor, cât 
nici unuia nn-I trecu prin minte, să ne 
întrebe de eausa originală, pentru care pă
răsiserăm mal înainte tabera.

Dacă am ajuns la țintă, Burii se posta
ră de amîndoue laturile văgăunii. în vremece 
eu cu Ian și cu Somi ine furișai cătră în- I 
trarea ei. Acolo păsceau trei cai; ei erau 
a bună samă ai Anglezilor, căci Caferii 
făcuseră calea pe jos. Am fi putut, să dăm 
pe loc năvală, dară de o parte nu se unia 
cu simțul nostru de onore. să ucidem pe un 
vrășmaș, care durmia. eră de alta doriam, 
să dăm Anglezului celui lăudăros prilej, să-și 
dementeze puțintel lăudăroșia sa.

Atât Anglezii cât și Caferii se puseră, 
să dorină, și se socotiseră așa de siguri, 
cât nu puseră nici o straje. Pășirăm pe 
talpa kloofei cătră foc. Unul din Zuli se 
ridică și strigă tare. Atuncia se ridicară și 
toți cei alalți și prinseră armele. Anglezii 
se culcaseră eu ceva mai la o parte de ia 
Cafdri. Pășii la ei și-i salutai.

„Good evening, locotenente Klintok! 
Dai îmi voe, să te conturb puțintel?®

El încă prinse pușca în mână și sta 
înaintea mea în o positură. din care putea, 
să se cetescă nesiguranța, dacă are, să ne 
tracteze ca pe prietini ori ca pe vrășmași.

„Me cunosc!? Cine ești? De unde 
vii, și ce cauți aci?"

„Prea multe întrebări de o dată, sir! i 
Viu. să-ți aduc salutare de la un anumit 
sir Hilbert Grey."

„ De la Grey ? ® întrebă repede. i 
„Unde e?“

„E prins la Buri și se află în mâni 
bune.®

„Prins? Și dta vii de la el? Așa 
dară te ținl de Olandezi?®

„în cât va. sir. Eu însu-mi avusem 
adecă plăcerea de a pune mâna pe el.®

Pe loc se postă cu cei alalți doi așa. 
cât întorcerea ne era tăiată.

„Atuncia ve declar de prinși?®
„îți stăm la dispunere, căci așa vom 

pute mai ușor, să vedem, în ce chip cinstit 
păziți dvostre condiția tractatului de a nu 
ajuta pe Caferi cu arme."

Cuvintele mele îl surprinseră.
„Dta visezi.® răspunse. „Depuneți 

armele.®
„Asta putem, să o facem, dacă îți face 

plăcere!® Pusei la pămînt pușca mea, 
carea și de altmintrea ași fi putut, să o 
folosesc numai cu a nevoe. de ore ce umărul 
îmi era rănit. Ian și Somi făcură tot așa. 
„Dvostre în schimb pote că ne veți face 
plăcerea, să ve putem însoți și să putem 
vede pe Buri în cursă.®

„Dta ai ascultat într’ascuns!“ strigă 
amenințând și făcând un paș spre mine.

„Firesce! Doră ne căuta, să seim, j 
cine sînt omenii, pe cari eventual voiam, ' 
să-I onorăm cu visita nostră. Avusem, să-ți 
aduc ore ce, și voisem. să ved, dacă am | 
găsit întru adever pe adresatul.®

„Ce voiși, să-mi aduci?"

„Acestea trei hârtii, cari le găsisem 
la șirul dvostre Hilbert Grey.®

Scosel hârtiile din traistă și i-le 
îmbiăi.

„Le-ai cetit?"
„A bună samă. Concipiarea epistolei 

nu vedesce mult spirit. Va doră auetorul, 
să ceră patentă pe sama invenției sale?®

„Taci, omule! Ved. că mai aveți cuțite 
și pistole. Depuneți-le și pe acelea!"

„Pote că o vom face și asta. Dară 
dă-mi voe, ea mal întâifl să-ți presentez pe 
soții mei. Pe acest mynheer tiner, care e 
aprope încă o dată așa de lung ea dta, 
noi îl numim Burul van het Roer, și —“

„Ian van Helmers?" întrebă el mi- 
rându-se.

„Da, chiar acela, eu care aveai de 
gând, să nu periji multă vreme. Și omul 
acesta nu a dispărut așa de sigur, pe cât 
de sigur a dispărut piciorul dtale de berbece. 
Numele iui e Somi."

„Somi?®
„Da, Somi, noul rege al Zulilor, să 

fie cu iertare!"
Locotenentul părea a fi de tot turburat. 

El a bună samă nu putea, să-și esplice 
chipul cel neîngrijiat, in care ne înfățișasem 
noi trei în mijlocul unor vrășmași cu mult 
mai numeroși. Dară se reculese iute și 
porunci Caferilor:

„Legați îi!“
„Mai mereu, sir Mac Klintok! A bună 

samă îți lipsesce încă forte mult esperința, 
căci altmintrea ai pute, să-ți înehipuesci, că 
noi nu ne-am înfățișat ia focul dvostre fără 
de scutul de lipsă."

Voiam, să-l prind, cu tote că făr de 
dureri puteam, să-mi folosesc numai un braț. 
Dară me preveni Ian. El prinse atât pe 
Klintok cât și pe soțul lui de pept, îi lungi 
eu putere ireristibilă lângă olaltă pe pămînt 
și le tescui cu mânile sale cele puternice 
plămînile așa de tare, gft, ei nu puteaă, să 
se misee. în aceea-și cupă aruncă și Somi 
pe ăl treilea la pămînt, și de sus pocniră 
puscile ea într’o singură descărcătură, cât 
ecoul resuna bubuiud de pe înălțimile din 
vecini. în ceea clipă urmă a doua deseăr- 
cătură, și fără ca să-mi caute, să mă întorc, 
sciam. că acuma din cei șese spre zece 
Caferi nu trăia mai mult nici unul.

Un singur minut a fost de ajuns, să 
schimbe situația cu desevârșire. Văgăuna 
se umplu de Buri, și acuma făcurăm cu 
Anglezii, ceea ce voiseră ei. să facă cu noi: 
îi legarăm adecă pe toți trei, de ore ce 
cercară, să se apere, cu tote că vedeau, că 
încercarea le e zădarnieă. Pentru restul 
nopții ne așezarăm noi în locul lor lângă 
foc.

Acuma sciam. că transportul încă nu 
sosise. De aceea acuma nu mai avurăm, 
să cercăm, dacă a sosit. Când începu a se 
lumina, adunarăm trupurile cele morte și 
le coperirăm cu clornbe și cu petri. Și 
fiind că de la Intrarea văgăunii puteam, să 
privim preste totă laturea apusană, hotă- 
rîrăm, să rămânem aci, și trimiserăm, să 
ni-se aducă caii din ceea lăture aicia.

Putea, să se vadă, că Somi de loc nu 
era îndestulit cu măsura acesta. Pote că 
se temea, ea nu cum va să se descopere 
taina lui. Dară Burii erau cu mult mai 
cuprinși cu afacerile sale cele răsboinice, 
de cât să se mai cuprindă a nume și cu 
cercetări geologice. Somi se folosi de ră
gazul, ce-1 avea, și cercă ierburi pe sama 
ranei mele. Efl întru adevăr nici nu avui 
mai apoi friguri, și sfâșiaturile cele adânci, 
cari mi-le făcuseră ghiarele leopardului, 
încă se vindecară preste așteptare iute și 
bine.

(Va urma.)
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primit cu mulțămită. Totul e achitat până la finea 
an. 1898. Mai restCză anul 1899. — M on. Oficia 
paroch. în M. Riles. Restul de 1.54 cr. trimis în 
2 Dec. 1899 este pe an. 1898 și 1899, âră nu după 
cum s’a zis în posta redacțiunil din Nr. 2 a. c.
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